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С 11 июля по 2 августа 2005 г. в Архангельской области стартовал научный проект по изучению и сохранению уникального исторического поселения Русского Севера – с. Кимжа в Мезенском районе.

В составе большой комплексной экспедиция из 10 человек -  ученые из Архангельска и Санкт-Петербурга. 

Архангельскую ее часть представляют Институт экологических проблем Севера Уральского отделения РАН, руководитель: канд. культурологии А.Б. Пермиловская, в составе экспедиции канд. пед. наук Г.В. Михайлова и архитектор Архангельского государственного музея деревянного зодчества и народного искусства «Малые Корелы» Н.А. Подобина.

Санкт-Петербургская часть представлена кафедрой этнографии и антропологии Санкт-Петербургского государственного университета: руководитель - ассистент кафедры И.В. Семенов. В составе экспедиции: канд. ист. наук Н.В. Ушаков – зав. лабораторией аудиовизуальных исследований Музея Антропологии и Этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Р.И. Санько – сотрудник Российского этнографического музея и студенты кафедры этнографии и антропологии Санкт-Петербургского государственного университета.

Кимжа расположена на северо-востоке Архангельской обл. в 30 км. от г. Мезени, вверх по р. Мезень, в 2 км. от впадения р. Кимжи в Мезень. 

Поселение возникло в нач. XVIв., по преданию его основали выходцы с Пинеги. Местные жители считают себя потомками новгородцев. Не удивительно, что первую церковь, которую поставили в селе, они посвятили богоматери Путеводительнице – Одигитрии. 

Одигитриевская церковь - один из двух сохранившихся памятников культового деревянного зодчества редкого типа «шатер на крещатой бочке».

Последние научные исследования помогли установить точную дату постройки церкви – 1709 год. В этот период Кимженский приход был маленький и бедный, поэтому, хотя строительство церкви было завершено в 1709 г. и в этом же году, 10 марта, была дана грамота на освящение церкви и выдачу антиминста, освещена же она была только в 1763 г. Видимо, много времени ушло на внутреннюю отделку церкви, на сбор денег для приобретения необходимой богослужебной утвари, книг, написания икон
.

Рассматривая своеобразие культуры Русского Севера, необходимо отметить роль природного фактора в его формировании. Несомненно, влияние природы, ландшафта на развитие поселения, культуры и национального характера. Равнина, лес, река – все это формировало мировоззрение русского народа, тип хозяйственной деятельности, характер земледелия, государственное устройство, взаимоотношения с соседними народами, фольклорные мифологические образы, народную философию
.

Жизнь северного крестьянина с древнейших времен была связана с водой. Излюбленным местом для возведения северных деревень был берег реки. Крестьяне руководствовались не только практическими соображениями – приблизить дом к воде и лодке, как к основному средству передвижения, но и эстетическими. Практическая смекалка, любовь к природе, тонкое художественное чутье помогали на редкость удачно и гармонично выбирать место для будущей деревни и дома. Северные деревни, расположенные на берегу реки или озера, в открытом поле или на высокой горе, у воды или у леса всегда господствовали над местностью, становились центром окружающего ландшафта. Здесь в неразрывном единстве слилась архитектура и природа.
«Страной зодчих» называл Русский Север И.Э. Грабарь. Эта метафора точно характеризует высокую крестьянскую строительную культуру. Кимженская церковь – это редкий по красоте, силуэту и плотницкому мастерству храм, что, безусловно, позволяет отнести ее к выдающимся произведениям не только русского, но и мирового деревянного зодчества. Она построена из самого прочного на Русском Севере строительного материала – лиственницы. Рядом колокольня «о пяти столбах». Церковь гармонично слита с окружающим ландшафтом и поставлена настолько удачно, что маковки храма видны почти из каждой кимженской избы. 

Церковь обладает удивительной особенностью, в основе которого основной композиционный принцип деревянного народного зодчества: «Как мера и красота скажут». С каждым осмотром этого удивительного храма открываются новые детали, она разная при разном освещении и времени года. Композиция церкви на удивление проста, но эта та простота и естественность, что сродни гениальности.

Интерьер церкви не сохранился, от былого величия остались только два резных столба в трапезной 

С 1968 г. Одигитриевская церковь находится на Всесоюзной, затем Российской государственной охране. В настоящее время, с 2001г. идет реставрация ансамбля. В 1999 г. по инициативе местных жителей был открыт церковный приход.

с. Кимжа сохранила облик древнего северного поселения с традиционной планировкой, крестьянскими домами, комплексом хозяйственный построек (амбары, бани), ветряными мельницами, обетными крестами как в структуре поселения и усадеб, так и за их пределами. 

На берегу реки Мезени – обетный крест в Заборье, построенный в кон. XIX в. С особой почтительностью кресту поклоняются и в настоящее время. Подтверждением этому служит традиция ежегодно на Пасху шить рубашку из белого полотна с вышитым крестом посередине, и одевать его на крест. Сюда несут приношения: деньги, конфеты, свечи, детские игрушки, отрезы материи, платки.

 Мезенские кресты часто строились из лиственницы, местоположение их было различным: в усадьбе, на дорогое, посади дома. Иногда их ставили на «переду» дома около «святого» угла. В Кимже существовал обычай наследования крестов. Часто от дома вслед за хозяином они переносились на кладбище: «Крест стоял у дома, когда хозяйка умерла, его поставили на ее могилу». Здесь существовал обычай хоронить умерших рядом с домом, гумном, овином, амбаром, за околицей, у мельниц. Это был своеобразный языческий оберег, удаленной от больших дорог Кимжи, от невзгод, неурожаев, опасностей. Подтверждением этому служат просьбы жителей похоронить их рядом с собственным полем, дорогой к семейным земельным угодьям, напр. «Похороните меня рядом с полем, я всю семью охранять буду». После установления Советской власти постановка крестов была запрещена, но кимженские крестьяне хранили их, прятали в хозяйственной части дома, а затем переносили на кладбище
.

Особый интерес представляет в Кимже жилая застройка, дома расположены в три порядка, берег реки укреплен фрагментарно подпорной стенкой. Берега реки имеют выраженный красный цвет, который образуют красноцветные песчаники. Это составляет единый контекст с декоративными деталями домов, дверьми в подвал, в дом, воротами на поветь, охлупнями, консолями, окрашенными в красный цвет. – 

В с. Кимжа преобладают жилые дома двух типов – симметричные пятистенки и шестистенки. Прием соединения дома-двора – самый характерный для Севера – «брус». Дома – высокие, двухэтажные. На первом этаже находится подвал для хранения продуктов. На втором этаже – жилые помещения. 

Хозяйственный двор соединялся с жилой частью через сени. Но иногда сени отсутствовали, и это расширяло пространство второго этажа. На поветь ведет широкий бревенчатый взвоз с перилами. Вход в дом мог осуществляться как через крыльцо, так и через взвоз. Эта традиция существует до сих пор. Нужно отметить еще одну архаичную деталь для деревянной жилой архитектуры Кимжи – это сохранность и наличие взвозов примерно у 40 % домов, что редкость для современного состояния деревянного гражданского зодчества Русского Севера 

Крестьянские дома Кимжи отличаются большими размерами, пропорциональностью, стройностью силуэта. Декоративное убранство скромное, оно подчеркивает архитектурно-конструктивные детали кровли, ворот, окон. Основная декорация сосредоточена в верхней части фронтона. Почти на всех домах сохранилась безгвоздевая кровля, причем охлупень расположен как со стороны жилой, так и хозяйственной частей. Он оформлен в виде скульптурной стилизованной конской головы. Часть домов имеет на конце охлупня настоящие лосиные рога. Кимженские избы имеют точную датировку, это кон.XIX – нач. XX века. Даты вырезаны на консолях изб, самый старый дом – 1849 года.

Амбары расположены как в структуре усадеб, так и на деревенской улице. Ранее в селе было три ветряных мельницы «столбовки». В настоящее время сохранилось две. Они находятся на окраине поселения, неподалеку от старого кладбища. Обе мельницы построены в нач. XX в., одна из них, не достроена. Время ее строительства 1920-1922 гг. После образования колхозов строительство индивидуальных мельниц было запрещено. Другая мельница была конфискована у владельца и до 1960-х гг. работала, как колхозная.

С одной стороны, Кимжа - уникальное историческое поселение Русского Севера, настоящий живой музей под открытым небом, где сохранились более 70 памятников деревянной архитектуру, традиционный ландшафт и природное окружение, народные и фольклорные традиции.

С другой стороны, необходимо изучение и подготовка научной документации по сохранению скансена «in situ» и механизма его жизнедеятельности. Местные жители должны сохранять памятники архитектуры, исторический и природный ландшафт в первоначальном виде, а также участвовать в развитии культурного и экологического туризма. Как это сделать?
Лабораторией Охраняемых природных территорий и экологии культуры Института экологических проблем Севера Уральского отделения РАН разработан научный проект «Уникальные исторические поселения Русского Севера». 

Цель проекта – провести всестороннее научное изучение Кимжи со стороны архитектуры, этнографии, фольклора, колокольного искусства, истории, природного наследия, развития экологического туризма, конфликтологии (исследование комплекса конфликтных ситуаций, связанных с сохранением и использованием архитектурного наследия и реакцией населения на развитие туризма). 

Составление научных паспортов на поселение и на отдельные памятники архитектуры позволит не только ввести их в научный оборот, но разработать рекомендации по сохранению и приданию с. Кимжа государственного статуса охраны - «историческое поселение» - для Администрации Архангельской области и Мезенского района, Министерства Культуры РФ (на основании закона «О сохранении исторического и культурного наследия России» 2002 г.). А также дать рекомендации для туристических маршрутов.

Начало проекту по Кимже было положено в 2004 г., что включало проведение натурных исследований, обследованию застройки поселения, выявление памятников архитектуры, сбор полевого этнографического и исторического материала, запись устной традиции, связанной с памятниками (строители, владельцы, наследование): культовые постройки, жилые дома, мельницы, обетные кресты. Была разработана общая концепция научно-исследовательской работы.

В 2005 г. участниками комплексной экспедиции был продолжен сбор полевого этнографического материала, собраны материалы к научным паспортам на памятники народного зодчества и историческое поселение в целом, проведены обмеры, уточнена датировка памятников, определено их общее количество (70).

К работе с населением был привлечен социолог, который провел социологический опрос местного населения на предмет его отношения на развитие гостевого туризма. Было установлено, что местные жители не возражают против развития туризма, основные опасения связаны с туризмом, связанным с охотой и рыбной ловлей. Они боятся, что будут введены ограничения и это нарушит привычный уклад их жизни. 

Ученые Санкт-Петербурга, работающие в рамках федеральной программы «Университеты России» по научному проекту «Устная история деревни Европейской России» провели полевые этнографические исследования по динамике этнокультурных процессов, изучению традиционной и современной культуры Мезенского района.
Результаты исследования и общее направление работы по Кимже получили апробацию и поддержку на российской научно-практической конференции «Культура Русского Севера», 2004г., в г. Вологде и на VI международном конгрессе Ассоциации антропологов и этнографов России в г. Санкт-Петербурге (2005г.).

Проект получил поддержку и финансирование в виде грантов Российской академии архитектуры и строительных наук и Российского гуманитарного научного фонда по итогам конкурса за 2005г. 

Особо хочется отметить – заинтересованность местных жителей в сохранении и развитии этого уникального поселения. Жителями с. Кимжа образован территориальный общественный совет. Ведется работа по созданию музея в с. Кимжа, с этой целью общественный совет приобрел крестьянский дом XIX века для размещения в нем экспозиции музея (председатель совета – Е.Г. Репицкая). 

Разработан туристический проект «Экологическая деревня Кимжа  (автор А. В. Крючкова - г. Мезень), приняты первые посетители. 

Школой искусств г. Мезени проведен мастер - класс по мезенской росписи и начат выпуск традиционных изделий народных промыслов.

Основная задача проекта - сохранение Кимжи как исторического поселения, готового крупнейшего музея под открытым небом «in situ» на Русском Севере. Использование культурного наследия Кимжи и развитие туризма позволит создать новые рабочие места (ок. 30 % жителей в деревне - безработные), уменьшит отъезд молодежи. Результатами исследования по проекту будет разработка научной концепции и механизма исследования исторических поселений и распространение ее на другие особо ценные в культурном отношении поселения Русского Севера.

Канд. культурологии, ст. научный сотрудник

Института экологических проблем Севера 
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